             Родительское собрание на тему: «Роль общения в жизни подростка»
Цель: создание у участников родительского собрания эмоционального настроя для осмысления ими помех и затруднений в процессе общения с детьми.
Задачи:
- актуализировать понятие о значении общения в жизни младшего подростка;
- обозначить роль общения ребенка в семье;
- наметить пути преодоления проблем в общении.
Повестка собрания:
1. Лекция «Роль общения в жизни подростка». 
2. Тренинг «Учимся видеть проблему ребёнка и помогаем решать её». Три составляющих проблемы.

3. Итоги 1 четверти.

4. Разное (текущие проблемы класса, поведение, уборка кабинетов)

Эпиграфы:
«Одиночество – самое страшное наказание»
Ф. М. Достоевский.
Кто не может взять лаской, тот и не возьмёт и строгостью.
(А.П.Чехов)
Ход собрания.
Организационный момент.
          Классный руководитель: Добрый день, уважаемые родители! Я рада Вас всех видеть! Тема наша родительского собрания «Роль общения в жизни подростка».

I. Основная часть.
          Одиночество – самое страшное наказание», – говорил известный писатель XIX в. Ф. М. Достоевский
           С этим афоризмом согласится каждый, кто когда-либо нуждался в помощи, хотел быть понятым и услышанным.

И речь в настоящее время идёт не столько о взрослых, сколько о детях, страдающих от недостатка родительской любви и внимания. Как добиться того, чтобы дети не чувствовали себя одинокими в семье? Как вести себя с ребёнком, у которого возникли проблемы?

Сегодня у подростков больше проблем, чем 10-15 лет назад. Мудрые родителидолжны уделять ребенку максимум внимания. А по данным социального опроса установлено, что за сутки родители уделяют своему ребенку всего 18 минут. Это ли не парадокс!

         Мудрость родителей заключается в том, чтобы сказать! себе: «Мой ребенок не виноват в моих жизненных трудностях!» Какие бы времена ни были, какие бы события ни происходили, ребенок - это самая большая ценность. Общение с ним как раз и есть та самая отдушина, та радость, которой так мало в нашей повседневной жизни.

          В начальных классах авторитетом для Вашего ребёнка были Вы - родители. Но сейчас для них особое место занимает общение и мнение сверстников. Авторитетом для подростка становится друг-сверстник. Он  эмоционально уже менее зависит от родителей. Он хочет иметь свою личную жизнь, в которую доступ взрослым закрыт. Поэтому именно обретённому другу он будет доверять тайны, просить советы, обсуждать проблемы. При этом ребёнок ревностно отстаивать право на общение с этим сверстником. И чем отрицательнее Вы отнесётесь к выбору вашего ребёнка, тем категоричнее будет он это право отстаивать. Он не потерпит никаких обсуждений и комментариев по поводу не только недостатков, но иногда и достоинств друга.

         Подростки очень ранимы, и они по-прежнему нуждаются в Вашей поддержке и помощи - просто иногда им не хватает смелости и умения её попросить. Если Вы замечаете, что с Вашим ребёнком что-то творится, постарайтесь сами первыми разговорить его. Но если он дает понять, что хочет решить проблему сам, не настаивайте на своей помощи. Он учится самостоятельности.

            Происходит постепенная замена ведущей учебной деятельности на ведущую деятельность общения – установление доверительно - дружеских отношений со сверстниками. Социальные нормы поведения, установленные взрослыми, отходят на второй план. Подросток переходит на внутригрупповые нормы поведения (те, которые установил сам и сверстники). Стремление к личному авторитету среди сверстников порождает активный поиск для образца подражания. Они начинают проигрывать роли в школе, дома и пробуют, как на эти роли будут реагировать взрослые (роль лидера, роль знатока, души компании, задиры). Характерно повышенное внимание ребенка к себе, к своей внешности, самопознанию, самовоспитанию. Повышенная критичность к себе и окружающим. Очень шаткая самооценка, которая зависит от: положительной либо отрицательной оценки своих школьных способностей, от того, насколько налажены межличностные отношения со сверстниками, а также педагогами, какое взаимоотношение в семье.

           Знакомьтесь с его друзьями. Пусть Ваш дом будет открыт для друзей вашего ребёнка. Если Вы будете в курсе интересов вашего ребёнка, то сможете вовремя прийти ему на помощь, дать совет, поддержать. К тому же, имея возможность общаться с друзьями у себя дома, ребёнок вряд ли попадёт под влияние «улицы».

            Возраст подростков характеризуется начальным этапом полового созревания. А это не только физические изменения, но и психические – рывок к повзрослению и переоценка всех ценностей. И именно этот период совпадает с изменением социального окружения и соц. роли ребенка. В связи с этим начинают проявляться такие признаки как: упрямство, внутренние переживания, стремление к самостоятельности, замкнутость (особенно когда родители не считаются с внутренними переживаниями ребенка), ранимость, обидчивость и отгороженность.

            Особенно обостряется чувство собственного достоинства (и если его неосторожно затронуть, ребенок либо отвечает на обиду дерзостью, что нас ошеломляет, либо переживает обиду в себе и еще больше отгораживается от нас). Душевный мир ребенка полон противоречий и проблем: стремление быть и казаться взрослым, а близкие люди насмехаются и подшучивают над ними, не зная, что могут ранить, обидеть, оттолкнуть и не вернуть уже никогда); повышенная критичность к себе и окружающим.

             Дети формируют себе идеал (не всегда положительный) и стремятся ему подражать. Важно, чтобы в этот момент ребенок мог откровенно общаться как с родителями, так и с учителями. Нельзя сказать, что у всех детей одинаково сложно будет проходить это время. Поэтому нужно задуматься о перестройке своего отношения к ребенку, пришло время отказаться от роли всезнающего наставника и принять роль старшего друга и товарища.

 Так же нужно знать, что возраст характеризуется угасанием духа интеллектуального соперничества – равнодушием к учебе.
           Таким образом, у ребенка в возрасте от 10-15 лет проявляется тревога, которая может перерасти в состояние тревожности. Недостаточная познавательная активность в сочетании с быстрой утомляемостью подростка серьезно тормозит его обучение и развитие. Быстро наступающее утомление приводит к потере работоспособности и как следствие возникают затруднение в усвоении учебного материала: не удерживают в памяти условие задачи (преобладает кратковременная память, рассеянность внимания), забывают слова (особенность памяти), допускают нелепые ошибки в письменных работах, вместо решения механически манипулируют цифрами (нет сосредоточенности внимания), не способны оценить результат своих действий (словарный запас, богатство речи), ограничены представления об окружающем мире.

          Учебная деятельность характеризуется крайней неорганизованностью, импульсивностью. Они не умеют планировать свои действия, контролировать их, часто перескакивают с одного на другое, не завершив начатое. Все это связано с нервно-психическим состоянием.

           Кроме того, у детей происходит бурный и неравномерный рост и развитие организма, усиливается деятельность желез внутренней секреции. Наблюдается повышение возбудимости или, наоборот, состояние торможения, что объясняется быстрой утомляемостью нервных клеток, а отсюда резкая смена настроения и поведения подростка, раздражительность, равнодушное отношение к различным видам деятельности, в том числе и учебной. Все это влечет за собой конфликтные ситуации не только с родителями и учителями, но и с коллективом сверстников. Немало хлопот вызывает и повышенная возбудимость, которая часто выливается в различного рода проступки, стремление показать свое превосходство.

             Задача взрослых заключается не только в том, чтобы помочь подростку направить его бурную энергию в нужное русло, стимулировать учебный труд, включить в различные формы и виды деятельности по интересам.

           Примите всерьёз первые увлечения вашего ребёнка. Конечно, они редко вырастают в серьёзную привязанность или любовь, но для ребёнка это первые и важные переживания, справиться с которыми в одиночку он порой не в состоянии. Не ругайте его и не говорите, что «всё это ерунда и скоро пройдёт». Помогите подростку разобраться в своих чувствах. Станьте для Вашего ребёнка старшим другом, взрослым товарищем: он нуждается в Вашем опыте.

II. Экспресс-тест «Определение уровня понимания ребёнка»
Инструкция: Уважаемые, родители! Сейчас мы с вами проведём тест, который поможет Вам определить, на сколько Вы понимаете своего ребёнка. На утверждения этого теста можно отвечать «да», «нет», «не знаю».
ВОПРОСЫ:
1. На некоторые поступки ребёнка Вы часто реагируете «взрывом», а потом жалеете?

2. Иногда Вы пользуетесь помощью или советов друзей, когда не знаете, как реагировать на поведение Вашего ребёнка?

3. Ваши интуиция и опыт - лучшие советники в воспитании ребёнка?

4. Иногда случается доверить секреты ребёнку, который Вы не рассказали бы некому другому?

5. Вас обижает негативное внимание других людей о Вашем ребёнке?

6. Вам случается просить у ребёнка прощения за своё поведение?

7. Вы считаете, что ребёнок не должен иметь секретов от родителей?

8. Вы замечаете между своим характером и характером различия, которые иногда удивляют (радует) Вас?

9. Вы слишком сильно переживаете неприятности и неудачи Вашего ребёнка?

10. Вы можете удержаться от покупки интересной игрушки для ребёнка (даже если есть у Вас деньги), потому что знаете, что ими полон дом?

11. Вы считаете, что до определённого возраста лучший воспитательный аргумент для ребёнка - физическое наказание (ремень)?

12. Ваш ребёнок именно таков, о таком Вы мечтали?

13. Ваш ребёнок доставляет больше хлопот, чем радость?

14. Иногда Вам кажется, что ребёнок учить Вас новым мыслям и поведениям?

15. У Вас конфликты с собственным ребёнком?

Обработка результатов:
         За каждый ответ «да» на вопросы 2, 4, 6, 8,10,12; а также за каждый ответ нет на вопросы 1, 3, 5, 7, 9,11,13,15 Вы получаете по 10 очков. За каждый ответ «не знаю» получаете по 5 очков. Подсчитайте полученные очки.Кто-нибудь набрал больше ста очков? Если есть такие, то я зачитаю результаты. 
От 100 до 150 очков. У Вас большие способности к правильному пониманию собственного ребёнка. Ваши взгляды и суждения - Ваши союзники в решение различных воспитательных проблем. Если этому на практике сопутствует подобное открытое поведение, полное терпимости. Вас можно признать примером, достойном подражания. До идеала Вам не хватает одного маленького шага. Им может стать мнение Вашего собственного ребёнка. Рискните!

От 50 до 99 очков. Вы находитесь на правильной дороге к лучшему пониманию собственного ребёнка. Свои временные трудности и проблемы с ребёнком Вы можете разрешить, начав с себя. И не старайтесь оправдываться нехваткой времени или натурой вашего ребёнка. Есть несколько проблем, на решение которых Вы можете повлиять, поэтому постарайтесь это использовать. И не забывайте, что понимать - не всегда означает принимать. Не только ребёнка, но и собственную личность тоже.

От 0 до 49 очков. Кажется можно больше посочувствовать не вам, а Вашему ребёнку, по сколько он не попал к родителю - доброму другу и проводнику на трудной дороге получения жизненного опыта. Но ещё не всё потеряно. Если Вы действительно хотите что-то сделать для Вашего ребёнка, попробуйте действовать иначе. Может Вы найдёте кого-то, кто Вам в этом поможет. Это не будет легко, зато в будущем вернётся благодарностью и сложившейся жизнью Вашего ребёнка.

III. Итоги 1 четверти.

IV.Разное
Заключительное слово:
Ваш ребенок входит в пору своего физиологического взросления. Это вносит определенные изменения в его характер, взаимоотношения с окружающими людьми и сверстниками. Очевидное физическое взросление меняет взгляды ребенка на жизнь, его ценностные ориентиры.
Значение семьи для вашего ребенка в этот период времени непреходяще. Ему как никогда нужны ваше тепло и забота, понимание и доверие!

Спасибо за внимание. До новых встреч.

Памятка для родителей
«Первые проблемы подросткового возраста»
1. Старайтесь говорить со своим ребенком открыто и откровенно на самые деликатные темы.
2. Опасайтесь получения вашим ребенком информации из чужих уст.
3. Рассказывайте о своих переживаниях в том возрасте, в котором сейчас ваши дети.
4. Будьте открыты для общения с ребенком, даже если вы чего-то не знаете или в чем-то сомневаетесь, не стесняйтесь сказать ему об этом.
5. Не высказывайтесь негативно о тех переживаниях, которые были связаны с вашим взрослением. Ребенок будет их переживать с вашей позиции и воспринимать так, как воспринимали вы.
6. Постарайтесь сделать так, чтобы ваши дети не воспринимали сексуальные отношения как нечто грязное и постыдное. От этого во многом зависит их физиологическое взросление.
7. В период полового созревания мальчикам важно получать поддержку и одобрение со стороны мам, а девочкам — со стороны пап.
8. Проявляйте ласку к своим детям, демонстрируйте им свою любовь.
9. Будьте особенно внимательны и наблюдательны, обращайте внимание на любые изменения в поведении своего ребенка.
10. Старайтесь защитить своего ребенка всеми возможными способами, если он в этом нуждается.
